

Экзит-полы и их роль в оценке результатов выборов

Олешко Юлия, Черехович Ольга, студентки группы 10605213, ЭФ
Руководитель: доц. *А.К. Дубовик*, канд. ист. наук, доц.

Экзит-пол (от английского Exit-Poll — опрос на выходе) — используемая в мировой социологической практике процедура опроса граждан, производимого социологическими службами на выходе из избирательных участков после голосования. Основными задачами экзит-полов являются получение возможности оперативных прогнозов исхода выборов и накопление статистических данных об электорате. Выходящих из избирательных участков опрашивают (на условиях анонимности), за кого они проголосовали. Исходя из предположения, что у большинства избирателей нет причин говорить неправду, данные таких опросов используют для проверки (корреляции) с официально публикуемыми данными голосования. В день выборов данные экзит-полов широко освещаются телевидением и прессой.

Экзит-полл выполняет информационную (предварительное ознакомление общественности с результатами выборов) и контрольную (минимизация возможности намеренного искажения результатов выборов) функции.

Экзит-полы придумали в США, где различные опросы общественного мнения проводили ещё в 30-х годах XX века. Они использовались в изучении аудитории средств массовой информации, в прогнозировании итогов президентских выборов, особенно начиная с избирательных кампаний Ф.Д. Рузвельта. В 1967 г. на выборах губернатора штата Кентукки был проведен первый опрос избирателей непосредственно после их голосования, на выходе из избирательных участков. Опросы быстро приобрели в США большую популярность. Они обладали неоценимыми достоинствами для их организаторов и пользователей. Одно из них — политическое. В силу усовершенствованной технологии опросов, результаты exit-polls были уже обработаны на Восточном побережье США, когда на остальной территории еще шли выборы. В 2004 г. произошла утечка предварительных результатов экзит-пола, показывавшая убедительную победу на президентских выборах в США Дж. Керри, а потом поллстеры пересчитали свои данные и опубликовали окончательные результаты, совпадавшие с официальным подсчетом голосов, дававшим победу Дж. Бушу.

Получение всемирной информации по итогам опросов разных слоев населения в разных странах, а также предварительное голосование, возможны с использованием интернет-технологии World Exit Poll. При помощи этой онлайн-технологии многие люди, не выходя из дома,

анонимно могут голосовать и создавать рейтинг для любой политической или социальной деятельности.

В 2015 г. экзит-полы показали, что победу на президентских выборах в Польше одерживает кандидат от оппозиционной партии «Право и справедливость» Анджей Дуда. По данным экзит-полов он набирал 53% голосов, тогда как действующий в тот период президент Республики Польша Бронислав Коморовский — 47%. Это подтвердили и официальные результаты голосования.

В Беларуси экзит-полы впервые проводились во время референдума в октябре 2004 г.. Этим занимались белорусский аналитический центр ЕСОМ (ЭкоМ) и балтийский филиал Gallup Organization (Институт Гэллапа).

В 2006 г. во время президентских выборов в Беларуси экзит-полы проводили «Белорусский комитет молодежных организаций» и ЭкоМ. Результаты экзит-полов практически не отличались от официальных итогов голосования. Экзит-полы на президентских выборах 19 декабря 2010 года проводили три организации. Опрашивали избирателей на выходах с участков интервьюеры аналитического центра «ЭкоМ» (300 человек опрашивали избирателей на 100 участках по стране), Республиканского союза общественных объединений «Белорусский комитет молодежных организаций» и социологическая компания «TNS-Украина» (руководитель доктор социологических наук Н. Чурилов) . Экзит-полы показали убедительную победу А.Г. Лукашенко.

Летом 2015г. участники круглого стола в журнале «Беларуская думка» обсудили влияние социологии на современное общество и гражданскую ответственность исследователей, роль социологических исследований в предвыборной кампании и целесообразность использования экзит-полов для проверки результатов выборов. В дискуссии принял участие руководитель аналитического центра ЕСОМ Сергей Мусиенко. Он отметил: «Если работа экзит-полов разрешена на выборах, это свидетельствует об открытости государства. В 2008 г., когда Барак Обама избирался на пост президента США, нас должны были пригласить провести экзит-полы. Но в тот год они там были запрещены. Это большой вопрос к сегодняшнему заявлению США о продлении санкций в отношении Беларуси — у нас как раз-таки экзит-полы разрешены. Ситуация в Беларуси дает возможность эффективно проводить социологические исследования и сотрудничать представителям социологического сообщества».